

编者按

近日,本报十七市记者联动,对各地彩礼观、婚嫁观、养老观的变迁进行了调查采访:许多美好的爱情在沉重的彩礼面前,不得不选择放弃;门第观念同样让一对对情侣无法走到一起,让人叹息;辛苦一辈子,老来却无人赡养,更是让人感到悲愤、无奈。传统道德的迷失和传统习俗的变味引起我们思考的同时,也给我们以启示:用物质绑架爱情难以换来长久的幸福,当下的养老更需要制度的保障。

沉重的彩礼 门第的偏见 养老的无奈

拿什么拯救迷失的道德

影视剧中“高富帅”追“平民女”的剧情大肆泛滥,冲击着低收入群体的择偶观念。“嫁好了少奋斗20年”的观点让很多婚姻失去了赖以维系的感情基础。

当对财富的追求超过了基本道德观的束缚,便会产生一种“向钱看”的社会潮流,进而冲击甚至代替传统观念。



11月26日早高峰,浙江金华一非机动车道上,一位老人突然摔倒,怎么也爬不起来。来往行人和车辆很多,但谁也不敢上前扶起老人。最终,大家选择围出一个“安全岛”,等救护车到来。

本报记者 张子森

你会先救谁?

日照五莲的刘老汉,吃住在小儿子家,另两个儿子交赡养费和粮食,但两人觉得这样让三弟占了便宜,便不履行赡养义务。在临清,一个村子竟有五位公婆被儿媳妇赶出家门。养老,尤其是农村养老问题已经成为一个社会问题。

有一个“古老”的话题,一直困惑着当代人:妈妈和老婆同时掉进河里,你会先救谁?这本是一个虐心的题目,但如果诸多有共性的案例归纳到一个人身上,这个话题的答案多半是救老婆。

这个归纳出的样本是一个矛盾体:上学、买房、娶媳妇等人生大事处处需要依靠父母,过度消费了父母的毕生心血;而当父母逐渐老去需要赡养时,却成了子女眼中的累赘。

济南市民刘秀玲记得在一些电视台的节目中,主持人邀请公婆和儿子、儿媳到场,协调的多数是赡养问题。这个共同问题的引发因素很多,但归根结底还是一个钱字。

在这些让主持人挠头的节目里,儿子普遍是沉默的个体,

任凭父母和媳妇就鸡毛蒜皮的事情破口大骂,看起来非常可怜。在农村,一个家庭的婆媳矛盾会成为整个村庄的新闻,很多婆婆聚在一起议论别人家媳妇的不是时,也会捎带着说一下自家的婆媳关系,花了自己的多少积蓄。

嫁出生天?

在本报记者调查的案例中,举全家钱财娶媳妇的并不在少数。接受采访的对象对这种现象无计可施,因为“不掏钱就娶不到媳妇”,以我省各地“万里挑一”、“三斤三两”等彩礼样本为例,金钱对婚姻的作用不再是辅助,而是决定因素。

可怕的是,这种以财取人的观点并非仅仅来自当事人双方,更多的是父母对女儿未来的期待。当“宁愿坐在宝马车里哭,也不愿坐在自行车上笑”成为热点时,支持的人越来越多,可见金钱对爱情的冲击。

单亲的小丽和条件较好的小孙被公婆生生强迫离婚;怀孕七个月的小雨只因男朋友家里条件不好,被父母生生强制引产……当这些打着“为孩子好”旗号追求门当户对的父母越来越多时,爱情世界里的传奇就会越来越少。

从世纪初港台剧里富家男追穷女孩到类似题材的韩国电视剧泛滥国内荧屏,现在的婚姻主体正是受这些影视剧传递的价值观影响的一代。潜移默化中,“找一个‘富二代’少奋斗20年”成了这个群体的共识。

在部分农村,嫁不进豪门的女孩会选择要更多的彩礼,而到了婚后,因此欠的债成为家庭关系的隐患,倾家荡产娶儿媳妇的公婆,往往会成为被赶出家的牺牲品。

法律保护孝道?

农村许多家庭可能因为娶媳妇债台高筑,没有利用价值的公婆俨然成了累赘。

临沂市兰山区81岁的老太太高连珍育有七个儿女,却流落街头,住在农贸市场的保安亭已有一年多。

类似太多让人唏嘘的故事普遍游走在法律边缘,便会让人们觉得这是传统道德的没落,所谓“百善孝为先”、“举案齐眉”只能是教化。

今年7月1日,新修订的老年人权益保障法开始实施,其中规定,家庭成员若与老年人分开居住,应当经常看望或者问候老年人。

自此,“常回家看看”的精神赡养方式从道德义务上升为法律义务。虽然人们普遍认同这一立法,但更多的人特别是一些在外谋生的年轻人,指出其最不可理解的一项:道德的问题法律能解决吗?

菏泽市巨野县太平镇展屯村是留守老人和儿童非常集中的村,村里90%以上的青壮年外出打工。该村89岁的张王氏得了老年痴呆症,但四个儿子和三个女儿都在外打工不在身边,只有两个儿媳妇给她送点饭。

即使张王氏知道她可以通过法律手段强迫子女回家看看,她会这么做吗?孩子们都回来了,谁挣钱养家?这样的政策注定只是一个摆设。

道德去哪儿了?

对辛苦一生的张王氏来说,七个子女都指望不上是人生的一个悲剧,但谁能说七个子女缺少道德呢?况且,婚恋、养老问题反映的是道德缺失的表象,其根本真的就是道德缺失吗?

在一些专家看来,道德缺失的表象背后,是浮躁的社会文化影响和养老体制的不健全。

“有钱不一定幸福;追求钱会让人感到幸福,但得到之后是否会继续幸福?那不一定。”在婚姻问题上,清华大学心理学系主任彭凯平接受记者采访时曾表示,“培养具有理性思维的、努力进取的、包容善良的幸福观,这才是正道。”

“中国最基本的国情就是老龄化的快速到来和迅速膨胀。”国务院参事、全国人大代表,中国人口与发展中心主任马力曾对本报记者表示,“如果养老的社会保障和服务体系不能在未来十年建立,中国将面临严重的社会问题。”

本报调查的样本显示,农村养老问题之所以多,与多数家庭青壮年外出打工有很大关系。有社会学家表示,目前道德的缺失是传统社会向现代社会的转变所致。尤其是青壮年劳力越来越少,老年人越来越多,社会又正处于转变最为剧烈的时期,各种规范没有健全,因而出现了道德缺失。养老和婚恋在社会上反映出的一些问题,仅仅是个表象。



本报关于婚嫁观、养老观的报道。

神康医院

主治:失眠抑郁、精神疾病、心理疾病

济南周围血管瘤病医院

主治:儿童婴幼儿血管瘤、红胎记、青胎记

济南骨科医院

主治:腰椎间盘突出症、关节炎、股骨头坏死、强直性脊柱炎

中医不孕不育医院

主治:生殖健康与不孕症专业

乳腺病医院

主治:乳房肿块、乳腺增生、乳腺癌、男性乳房发育症

哮喘病医院

主治:哮喘、儿童哮喘、老慢支、慢阻肺、肺心病、慢性咳嗽等。

0531-88120120
济南市历下区工业南路41号

0531-89002222
济南市中区济微路125-7号

0531-67966666
济南市英雄山路36号

0531-66779999
济南市经六路延长线孔村小区对面

0531-66677777
济南市少年路7号

0531-66677777
济南市英雄山路412号

0531-66677777
济南市英雄山路412号

0531-66621111
济南市英雄山路412号